

2024年7月30日 星期二

第5904期

本期8版

甲辰年 六月廿五  
七月初四 立秋

# 东方城乡报



上农 APP

国内统一连续出版物号:CN31-0041

上海市农业农村委员会指定信息发布媒体

www.dfcxb.com

上海迎来首个世界自然遗产

## 崇明东滩这个候鸟栖息“天堂”如何养成？



□朱远哲

当地时间7月26日，在印度新德里举行的第46届联合国教科文组织世界遗产委员会上，中国黄(渤)海候鸟栖息地(第二期)顺利通过评审，上海崇明东滩候鸟栖息地等5处提名地扩展列入《世界遗产名录》，上海由此拥有了首个世界自然遗产之地。

2019年，中国黄(渤)海候鸟栖息地(第一期)列入《世界遗产名录》。此次扩展的这5处提名地包括上海崇明东滩候

鸟栖息地、山东东营黄河口候鸟栖息地、河北沧州南大港候鸟栖息地、辽宁大连蛇岛—老铁山候鸟栖息地、辽宁丹东鸭绿江口候鸟栖息地。

世界遗产是国际社会公认的、具有突出普遍价值的、不可替代的人类共同财富。近年来，中国持续加大世界自然遗产及双遗产保护力度，依托国家公园、自然保护区、风景名胜区等自然保护地体系建设，不断建立健全保护管理制度体系，提升管理水平，较好实现了遗产地的严格保护和永续利用。

上海崇明东滩候鸟栖息地处于长江口与东海形成的“T”字形结合部核心部位，是候鸟东亚—澳大利西亚迁飞区的中间节点，地理位置和生态功能具有突出重要性，被世界自然基金会列为具有国际重要意义的生态敏感区。那么，这个候鸟栖息“天堂”是如何养成的？让我们一起“走进”它，了解它的故事。

### 优化基底如琢璞玉

上海崇明东滩候鸟栖息地似璞玉。为雕琢好这块璞玉，多年来，上海市崇明东滩自然保护区管理事务中心(以下简称“东滩保护区”)在地形营造、外来物种治理、土著植物恢复、科研监测等方面开展一系列基础性工作，不断提升东滩综合环境品质，将莽莽滩涂苇荡雕琢成水土丰茂的鸟类栖息地、自然科普的前沿阵地和科研监测的“野外实验室”。

东滩保护区包含团结沙外滩、东旺沙外滩、北八滧外滩、潮间带滩涂湿地和河口水域等多片区域，划分为核心区、缓冲区和实验区。基于不同功能分区，保护区规划建设起沿海岸堤、水闸等基础设施，并对生态修复区内外水土植被的空间配置进行科学调整，结合水位的季节性调控，营造出适合鸟类等生物栖息繁衍的优质湿地基底。

2003年起，外来入侵物种互花米草在东滩滩涂快速蔓延扩散，对本土植被底栖动物及鸟类的正常生长、栖息构成严重威胁。针对这一严峻挑战，东滩保护区开展了全球范围内规模最大、最富有挑战性的互花米草生态控制与生态修复优化工程，清除外来入侵物种互花米草，对海三棱藨草等土著物种进行复壮和抚育，不断恢复长江口原生植被和底栖生物群落，系统性实施生态控制与鸟类栖息地优化，为迁徙水鸟提供优质、安全、稳定的栖息场所。

知名生态摄影师张斌自2003年就常来东滩拍摄，20余年间为无数飞翔生灵留下了美丽影像，对于东滩生态环境的变化，他最有发言权。“我最早来拍摄的时候，不少水鸟都在保护区外的鱼塘活动，随着保护区对入侵物种的有效遏制，鸟类渐渐回到了保护区。”张斌说。

漂浮垃圾是另一个“大敌”。全世界的海洋彼此联通，不息的海浪总会“搬”来各式各样的漂浮垃圾。对此，东滩保护区整合资源，汇聚公益组织、志愿服务队伍、社会大众等合力，实施“净滩”工程，取得明显成效。立足长远，东滩保护区还创建东滩志愿者服务基地，招募建立“东滩保护区志愿者服务队”，为生态保护工作筑起安全墙，还滩涂一片“清净”。  
(下转2版)

搭多元服务平台 促科技成果转化

## 12项畜牧行业上海农业科技成果齐聚路演

□记者 张孜怡

为进一步促进农业科技成果转化，强化农业科技企业培育，发挥科技创新和金融赋能的支撑作用，实现“科技—产业—金融”良性循环，推动畜牧科技成果与产业需求精准对接转化，近日，“科技创新引领畜牧产业高质量发展”上海农业科技成果转化——畜牧成果专场活动举办。

活动现场，“国家一类新兽药沙咪珠利的创制”“上海地方猪种液相SNP芯片（申芯一号）”“动物疫病分子诊断产品展示”“绿色、安全、高效噬菌体裂解酶抗菌制剂的创制与应用”“农牧行业智能加工单站”等12项科技成果进行了路演。其中，不仅有传统的畜牧行业成果，还展示了智能机器人在畜牧行业的交叉应用，如智能机器人标准化切割鸡肉、规模化养殖场智能巡检等。

现场发布了“猪支原体灭活疫苗培养基的营养成分的优化”“猪冷冻精液

集成配套技术在集约化生产中的推广应用”“纤维/秸秆糖转化平台技术”“过瘤胃赖氨酸开发及其生物利用率的研究”等13项企业技术需求。“犬细小病毒(SH-1株)基因组DNA标准物质生产技术许可”等3项成果转化和伴侣动物全生命周期产业技术创新的合作框架协议完成签约。

活动现场还展示了10余项农业科技金融产品，为广大农业科技企业提供多元化金融解决方案，进一步助力科技创新链与资金链的深度融合。

近年来，上海农业科技创新工作积极贯彻落实国家和本市有关决策部署，“十三五”以来取得了一系列可喜的成绩，共获得国家科学技术奖励6项、上海市科学技术奖励75项。在畜牧领域，上海成功培育出全国首个具有独立自主知识产权的国审雉鸡品种“申鸿七彩雉”，建成了全球最大的猪冷冻精液产业化基地，猫三联灭活疫苗实现国产猫用疫苗零的突破。围绕“科技服务”主

责主业，市农业农村委先后组织开展食用菌、花卉和优质稻米等30余场次成果路演活动，推动了一大批优秀科技成果转化落地应用。

上海市农业农村委员会党组成员、副主任夏明林指出，本次活动既有成果与需求的“碰撞”，也有金融产品的“加持”，希望通过搭建多元化的综合服务平台，助力形成创新链、产业链、资金链和人才链融合协同的农业科技创新生态，推动畜牧领域的新技术、新成果、新装备转化落地应用，让优秀的农业科技成果转化为实实在在的新质生产力。下一步，希望全市上下、社会各界按照国家和本市有关总体战略和部署要求，充分发挥上海在创新企业、基础科研、专业人才和金融资本等方面的优势，加快实现科技自立自强，推进科技成果转移转化，培育农业科技创新主体，为把上海建设成乡村振兴高质量发展典范和农业农村现代化示范高地作出积极贡献。

对话“施工队长”

求解城乡融合

争当农业农村现代化先行者、城乡融合发展排头兵  
——奉贤区农业农村委主任受访记·主任李永忠

自古以来流传的“庄稼不如园艺”的说法，如今在上海农业转型升级中正悄然改变。奉贤区农业农村委主任李永忠告诉记者，近年来，奉贤区坚持“绿水青山就是金山银山”的理念，积极探索“都市现代农业+”模式，通过“龙头企业+合作社+农户”的形式，大力推广“订单农业”，让农民增收致富，让农业增效，让农村变美。

“我们通过打造‘都市现代农业+’模式，实现了农业生产与市场需求的无缝对接，提升了农产品附加值，促进了农民增收。同时，我们还通过引进高端农业项目，推动传统农业向现代农业转型升级，提升了农业整体实力。”李永忠说。

区农业农村委主任访谈·奉贤篇

>>>5·8版

守正创新 担当作为 奋力谱写松江农业农村高质量发展的新篇章  
——松江区农业农村委主任受访记·主任李永忠

近年来，松江区农业农村委深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述，紧紧围绕区委、区政府中心工作，聚焦“三农”工作重点，大力实施创新驱动发展战略，加快推进农业供给侧结构性改革，努力构建现代农业产业体系、生产体系、经营体系，奋力谱写松江农业农村高质量发展的新篇章。

“我们将继续坚持创新驱动，大力实施科技兴农战略，加快农业科技进步，提高农业综合生产能力。同时，我们将深入推进农村人居环境整治，全面提升农村生态环境质量，让农民群众共享发展成果。”李永忠说。

区农业农村委主任访谈·松江篇

>>>6·7版